



**Белгородская область Российской Федерации
МУНИЦИПАЛЬНЫЙ СОВЕТ БЕЛГОРОДСКОГО РАЙОНА
двадцатое заседание совета**

Р Е Ш Е Н И Е

«28» марта 2025 года

№ 218

Отчёт главы администрации Белгородского района о социально - экономическом развитии муниципального района «Белгородский район» Белгородской области за 2024 год

В соответствии с Федеральным законом от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления Российской Федерации», ст. 13 Устава муниципального района «Белгородский район» Белгородской области, заслушав отчет главы администрации Белгородского района Т.П. Кругляковой о социально-экономическом развитии муниципального района «Белгородский район» Белгородской области за 2024 год

Муниципальный совет Белгородского района р е ш и л :

1. Отчет главы администрации Белгородского района Т.П. Кругляковой о социально-экономическом развитии муниципального района «Белгородский район» Белгородской области за 2024 год одобрить (прилагается).

2. Рекомендовать администрации Белгородского района во взаимодействии с администрациями городских и сельских поселений Белгородского района, руководителями предприятий и организаций различных форм собственности Белгородского района использовать все имеющиеся резервы и возможности для обеспечения дальнейшего роста экономики района:

- обеспечить выполнение Стратегии социально-экономического развития муниципального района «Белгородский район» Белгородской области на период до 2030 года и Плана реализации Стратегии социально-экономического развития муниципального района «Белгородский район» Белгородской области до 2030 года;

- в промышленной сфере, с целью наращивания объемов производства и повышения качества продукции, эффективнее использовать имеющийся производственный потенциал;

- жилищно-коммунальным службам, в соответствии с ростом тарифов на коммунальные услуги, повысить качество предоставляемых услуг населению района;

- повысить ответственность руководителей всех уровней за выполнение нормативных правовых актов, муниципальных программ в целях повышения

качества жизни населения района.

3. Разместить отчет главы администрации Белгородского района Т.П. Кругляковой о социально-экономическом развитии муниципального района «Белгородский район» Белгородской области за 2024 год на официальном сайте органов местного самоуправления муниципального района «Белгородский район» Белгородской области (<https://belgorodskij-r31.gosuslugi.ru/>).

**Председатель Муниципального
совета Белгородского района**



С.И. Тишин

**Приложение к решению
Муниципального совета Белгородского
района от «28» марта 2025 года № 218**

**Отчёт
главы администрации Белгородского района о социально-экономическом
развитии муниципального района «Белгородский район» Белгородской
области за 2024 год**

Сегодня разрешите информировать об итогах 2024 года, который стал для всех временем серьезных испытаний, но также и периодом значительных достижений. Как отметил Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин: «Ситуация меняется кардинально, и каждый день мы видим движение вперед». Эти слова как нельзя лучше отражают работу в условиях сложной обстановки, связанной с приграничным положением нашего муниципалитета.

Мы, как и вся страна, сталкиваемся с вызовами, но именно в такие моменты проявляется наша способность к сплоченности и эффективному решению задач. 2024 год показал, что благодаря слаженной работе всех структур – администрации, силовых ведомств, общественных организаций и, конечно, наших земляков, которые проявляют стойкость и мужество, – мы можем преодолевать любые трудности.

Приоритетами в работе за последние 3 года стали обеспечение безопасности, восстановление инфраструктуры и личного имущества земляков, развитие экономики и поддержка социальной сферы муниципалитета. Прошедший 2024 год не стал исключением.

Остановлюсь подробнее на ключевых моментах 2024 года по отраслям.
ЭКОНОМИКА

По итогам 2024 года объем производства по промышленным видам деятельности составил 29,5 млрд руб., что на 4 % выше уровня 2023 года.

Значительный вклад в развитие промышленности вносят:

- предприятия-резиденты промышленных парков «Северный» и «Фабрика»;
- предприятия, реализующие проекты по расширению действующих производств;
- предприятия крупного бизнеса, успешно развивающиеся на протяжении нескольких десятилетий.

На территориях промышленных парков осуществляют свою деятельность более 70 предприятий-резидентов с общим оборотом около 20 млрд руб., где трудятся более 2,5 тыс. человек.

Валовой муниципальный продукт в 2024 году составил 41,3 млрд руб. против 39,9 млрд руб. по итогам 2023 года.

Дальнейший прогноз развития экономики района основан на стабильной деятельности существующих производств и реализации новых инвестиционных проектов, что позволит обеспечить устойчивый рост экономики и повышение благосостояния жителей Белгородского района.

Анализ инвестиционных процессов показал, что, несмотря на санкционное давление и иные внешние факторы, объем инвестиций в основной капитал

продолжает демонстрировать рост. По итогам 2024 года объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования, включая бюджеты, составил 20,4 млрд руб.

Инвестиционная привлекательность Белгородского района на протяжении последних лет, даже в условиях нестабильной экономической ситуации, подтверждает свои лидирующие позиции. Начиная с 2016 года Белгородский район стablyно занимает первые места во второй группе муниципальных районов.

Инвестиционный портфель района насчитывает реализацию более 200 инвестиционных проектов.

Инвестиционная активность в Белгородском районе демонстрирует устойчивый рост, что подтверждает эффективность мер, принимаемых органами местного самоуправления совместно со всеми группами бизнеса. Реализация новых проектов и модернизация существующих производств создают прочную основу для дальнейшего экономического развития района и повышения благосостояния его жителей.

Малый и средний бизнес является важнейшей «точкой роста» экономики, неотъемлемым элементом современной рыночной системы. Без него экономика и общество не могут нормально существовать и развиваться. Предпринимательство играет ключевую роль в решении социальных проблем, создании рабочих мест и повышении уровня жизни населения.

Сохранению экономической стабильности способствуют меры поддержки, реализуемые на региональном и муниципальном уровнях. В 2024 году были предоставлены следующие виды поддержки: имущественная и финансовая, популяризации товаров и услуг, грантовая, льготное кредитование и поручительства.

Развитие и поддержка малого и среднего бизнеса Белгородского района осуществляется в тесном взаимодействии с министерством экономического развития и промышленности Белгородской области, микрокредитной компанией Белгородского областного фонда поддержки малого и среднего предпринимательства, Белгородским гарантийным фондом содействия кредитованию, центром услуг «Мой бизнес».

Малый и средний бизнес остается важным драйвером экономического роста Белгородского района. Реализуемые меры поддержки способствуют увеличению числа субъектов предпринимательства, росту их оборота и созданию новых рабочих мест. В ближайшие годы планируется продолжить работу по развитию предпринимательства, обеспечивая устойчивое социально-экономическое развитие района.

Немаловажной составляющей является потребительский рынок.

На территории Белгородского района осуществляют деятельность:

- 84 торговых центра;
- 1 048 предприятий сетевой и розничной торговли;
- 286 объектов бытового обслуживания населения;
- 4 ярмарки, действующие на постоянной основе;
- 37 автозаправочных станций, из которых 33 оснащены торговыми объектами и услугами общественного питания.

Оборот розничной торговли по итогам 2024 года составил 33,5 млрд руб., что к уровню 2023 года составляет 100,3 % (в сопоставимых ценах).

Благодаря выделенным Губернатором Белгородской области Вячеславом

Владимировичем Гладковым трем специализированным автомагазинам для Белгородского района количество маршрутов увеличилось до 8, а охват составил плюс 30 населенных пунктов, включая микрорайоны индивидуальной жилой застройки.

Потребительский рынок Белгородского района демонстрирует устойчивое развитие, обеспечивая доступность товаров и услуг для населения. В ближайшие годы планируется продолжить работу по расширению сети торговых объектов, улучшению качества услуг и поддержке местных товаропроизводителей.

Основным направлением в сфере занятости остается защита трудовых прав и законных интересов жителей Белгородского района, участвующих в специальной военной операции.

На сегодня заключено 28 соглашений с работодателями, которые гарантируют выплаты мобилизованным работникам в размере не ниже средней заработной платы.

Статистика рынка труда за 2024 год перед вами на экране. Работа по дальнейшему повышению уровня заработной платы продолжается и в 2025 году.

АПК

Развитие сельскохозяйственного производства и сельских территорий по-прежнему остается зоной повышенного внимания, так как эта отрасль хозяйства является одной из основных в экономике Белгородского района.

Объем производства с/х продукции в 2024 году составил 22,5 млрд руб., убрано 44 тыс. из 52 тыс. гектаров посевных площадей.

Структура агропромышленного комплекса включает в себя предприятия растениеводства, животноводства, птицеводства, овощеводства, переработки, научные и смешанного типа.

Животноводство и птицеводство это 167,2 тыс. поголовья скота и 4,2 млн голов птицы.

Хочу акцентировать внимание, что несмотря на сложную обстановку мы сохраняем стабильность.

Основой в растениеводстве для нас были и остаются зерновые и зернобобовые, подсолнечник, соя, овощи закрытого грунта.

Вызовами в истекшем 2024 году для муниципалитета стали потери урожая, из-за боевых действий и погодных аномалий - заморозки в мае и засушливые лето и осень.

Стабильность сохраняется и в поддержке малых форм хозяйствования: объем производства в 2024 году составил 614,8 млн руб, грантовая поддержка - 436 млн руб. (94 гранта)

Уверена, что планы в нашем сельскохозяйственном муниципалитете реализуются в полном объёме в том числе и за счёт повышение эффективности путём внедрения новых технологий, расширения производства и переработки.

СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

На мой взгляд, и я думаю вы с этим согласитесь – это самая многогранное, требующее особого внимания направление.

Социальная защита

Социальной поддержкой охвачено свыше 33 тыс. человек, к основным видам поддержки добавились меры для участников специальной военной операции и их семей, а их по состоянию на декабрь 2024 года 995 человек, выплаты вынужденным переселенцам, жителям часто обстреливаемых территорий, мирным раненым жителям.

2024 год был посвящён укреплению семейных ценностей и прошёл под знаком Года семьи. С начала 2024 года в районе принято 14 новых мер социальной поддержки, направленных на семьи, воспитывающие детей.

Это и премии детям, получившим 100 баллов на ЕГЭ, получившим аттестат с отличием и медаль «За особые успехи в учении», победителям муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников;

и ежемесячная стипендия для поддержки одаренных детей за достижения в учебной деятельности, в спортивных достижениях, в достижениях в сфере культуры и творчества, в военно-патриотической работе, социальной активности, волонтерства;

и льгота в 50% всем членам многодетной семьи и 70% малоимущей семье при посещении мероприятий в учреждении культуры;

и компенсация на приобретение теплицы многодетным семьям, родившим пятого и последующих детей, компенсация затрат по биркованию домашних непродуктивных животных (собак), содержащихся в многодетных семьях, компенсация затрат на приобретение строительного материала для создания вольера под выгул сельскохозяйственной птицы.

Также не взымается родительская плата за посещение детских садов детьми участников специальной военной операции, погибших (умерших) в ходе ее проведения, бесплатным питанием в школах обеспечены дети-инвалиды и дети участников СВО, погибших (умерших) в ходе ее проведения

Семьям при рождении «двойни» или «тройни» на территории района вручаются коляски.

Ключевой цифрой в области социальной политики является количество многодетных семей. Их в 2024 году выросло на 16,5% и стало 2717.

Почетным знаком Белгородской области «Материнская слава» награждено 403 многодетные семьи, в том числе 43 семьи в 2024 году.

Район прирос на 772 юных жителя, для которых с рождения предусмотрены небольшие подарки.

В рамках ежегодной реализации государственных программ в течение 2024 года 37 лицам из числа детей-сирот, оставшихся без попечения родителей, были вручены ключи от собственного жилья, 3 семьям, воспитывающим детей-инвалидов и 3 многодетным семьям.

Социальные контракты уже на протяжении ряда лет помогают гражданам преодолеть трудную жизненную ситуацию и выйти на стабильный доход.

В 2024 году заключен 251 контракт на сумму свыше 55 млн.

Всего в 2024 году оказано 269 498 социальных услуг.

В 2025 году все принятые меры сохраним и ставим для себя новые задачи в части максимального охвата населения всеми возможными мерами.

Здравоохранение

Здоровье самое дорогое, что есть в жизни каждого человека.

На территории Белгородского района открыты и оказывают медицинские услуги 61 учреждение здравоохранения.

В ОГБУЗ «Белгородская ЦРБ» в 2024 году в рамках национального проекта «Модернизация первичного звена здравоохранения» завершен капитальный ремонт Бессоновской амбулатории, выполнено благоустройство прилегающей территории, закуплена новая медицинская и офисная мебель, обновлено медицинское оборудование и навигационная система.

Построенное новое здание Нижнеольшанского фельдшерско-акушерского

пункта введено в эксплуатацию, получена лицензия на медицинскую деятельность и организован прием пациентов фельдшером. Приобретено медицинское оборудование согласно стандарту оснащения, а также современная офисная мебель, навигационная система, информационные стенды.

В Белгородском районе эффективно работают мобильные комплексы «Поезда здоровья», основной задачей работы которых, является обследование и консультирование жителей района, а также раннее выявление сердечно-сосудистых и онкологических заболеваний, болезней дыхательной системы, сахарного диабета и других хронических заболеваний. Проект «Поезд здоровья» является частью губернаторской программы «Здоровая Белгородчина».

За 2024 год обследованиями охвачены 757 человек.

В прошлом году при проведении профилактических мероприятий (диспансеризации, в том числе с целью оценки репродуктивного здоровья, профилактических осмотров) осмотрено 74 692 жителя Белгородского района.

Проведена вакцинация населения Белгородского района в соответствии с Национальным календарем профилактических прививок, всего выполнено 121 635 прививок, что составило 99,7%.

На 2025 год запланировано:

- обследовать в рамках проведения диспансеризации и профилактических осмотров более 70 тыс. человек, в том числе участников, инвалидов Великой Отечественной войны и категорий лиц к ним приравненным, участников СВО;

- в рамках реализации проекта «Модернизация первичного звена здравоохранения» приобретение аппарата для проведения маммографических исследований и 2 автомобилей для доставки медицинских работников с целью обслуживания вызовов на дом;

- обновление материально-технической базы;

- трудоустройство выпускников медицинских ВУЗов, завершивших обучение по договору о целевом обучении по программам ординатуры и специалитета, всего 8 специалистов.

Образование

Забота о нашем подрастающем поколении – одна из важнейших задач. Обеспечение достойных условий для всестороннего, гармоничного развития личности, творческого и интеллектуального потенциала, патриотическое воспитание детей – первостепенные направления работы в системе образования района.

На территории района функционируют 38 учреждений среднего образования, 30 муниципальных дошкольных учреждения и 15 частных дошкольных учреждений.

Контингент обучающихся на конец 2024 года составляет 26535 человек, что на 2048 человек (7%) меньше, чем в прошлом году. Сложившаяся в муниципалитете ситуация характеризуется миграционной убылью населения, которая связана с оперативной обстановкой и является общей тенденцией для территории Белгородской области.

Вместе с тем растет число детей с ограниченными возможностями здоровья, которых уже более 2000 человек, и для каждого продолжается создание специальных условий.

За прошедший календарный год в 25 регионах России было оздоровлено 12 393 ребенка из Белгородского района, из них 5745 детей с возможностью обучения.

2 учреждения дополнительного образования – Центр дополнительного образования «Успех» и Детско-юношеская спортивная школа Белгородского района – работают на базе 15 детских садов, 32 школ района с общим охватом более 9000 человек и реализуют более 100 программ по всем направлениям.

В 2024 году продолжилась работа по повышению качества образования. 6 выпускников школ получили 100 баллов на ЕГЭ, 119 – награждены медалями «За особые успехи в учении».

5 учеников стали победителями и призерами различных конкурсов и олимпиад всероссийского уровня, 37 – регионального.

22 обучающихся по результатам регионального этапа всероссийской олимпиады школьников получили премию Губернатора Белгородской области для поддержки талантливой молодежи.

Ежегодно высокий уровень профессионального мастерства демонстрируют сотрудники образовательных организаций района.

Майская гимназия – победитель регионального этапа XI Всероссийского конкурса «Лучшая инклюзивная школа России – 2024» в номинации «Лучшая инклюзивная школа»

Татьяна Анатольевна Потеряхина, директор Разуменской СОШ №4, стала победителем регионального этапа Всероссийского конкурса «Директор года России – 2024».

Анастасия Олеговна Степанова, учитель начальных классов Формулы Успеха из Таврово, победила в номинации конкурса «Педагогический дебют – 2024».

Детский сад № 32 с. Стрелецкое – победитель Всероссийского конкурса межрегиональных проектов школьных музеев «История большой страны».

Детский сад № 9 п. Северный – победитель регионального конкурса «Зеленый огонек».

Ангелина Владимировна Коваль, педагог-психолог Детского сада № 27 п. Разумное, – лауреат Всероссийского конкурса профессионального мастерства «Педагог-психолог – 2024».

11 педагогов стали победителями и призерами различных конкурсов регионального уровня.

Из года в год на протяжении последних 5 лет Детско-юношеская спортивная школа занимает лидирующую позицию (1-е место) в региональном смотре-конкурсе среди учреждений дополнительного образования в номинации «Детско-юношеские спортивные школы, центры дополнительного образования».

Рыбалченко Сергей Владимирович, тренер-преподаватель, который вернулся со специальной военной операции и приступил к своей любимой работе и Недоводиева Наталья Мировна, педагог дополнительного образования стали победителями XX областного конкурса профессионального мастерства работников сферы дополнительного образования «Сердце отдаю детям».

Воспитанники учреждений дополнительного образования пополнили копилку достижений района 199 региональными, 74 всероссийскими и 5 международными победами.

В 2024 году состоялось открытие детского сада № 26 на 220 мест в поселке Новосадовый, построенного в рамках государственной программы «Развитие образования Белгородской области». На эти цели выделено более 380 млн. руб. из областного бюджета.

В Стрелецком-23 возводится учебное заведение на 750 мест, в микрорайоне №3 жилого района «Улитка» в Дубовом – детский сад на 240 мест.

В планах на сентябрь 2025 года открытие 2 концессионных школ – на 1500 мест в микрорайоне Центральный посёлка Северный и на 1000 мест – в микрорайоне Наследие села Репное, в школе, которая как вы сегодня увидели практически готова к приёму школьников.

Культура

Сфера культуры Белгородского района демонстрировала устойчивое развитие, сочетая модернизацию инфраструктуры, поддержку талантов и сохранение народных традиций. Несмотря на сложные условия, учреждения культуры не только продолжали работать, но и добивались впечатляющих результатов – от победы в федеральных конкурсах до успешной реализации творческих инициатив.

В этом обзоре – ключевые достижения года и планы на 2025-й, который насыщен знаковым событием 80 -летия Победы.

Инфраструктурные проекты за 2024 год:

построен Черемошанский сельский клуб;

модернизирована Тавровская библиотека,

работают 3 кинозала в ключевых культурных центрах района,

организовано внестационарное обслуживание через автоклуб и библиобус.

40 специалистов повысили квалификацию, проведено 873 онлайн-трансляции мероприятия, 5 320 257 руб. привлечено через грантовую деятельность.

Дубовской ДК – победитель всероссийского конкурса «Дом культуры. Новый формат»;

- центр культуры с. Бессоновка получил 135 200 руб. как лучший сельский клуб в конкурсе Министерства культуры Российской Федерации на получение денежного поощрения;

- 3 специалиста удостоены губернаторских премий;

- директор Веселолопанского сельского Дома культуры удостоен звания лучший работник культурно-досугового учреждения.

Основные целевые мероприятия 2024 года - проект «К соседям в гости», мероприятия в рамках Года семьи, Покровский фестиваль, фестиваль «ПриЩепка» для сельских театров.

Выше было обозначено, что 2025 год знаковый в истории нашей страны. Мы уже живём дыханием года Победы, в планах циклы мероприятий, посвященных 80-летию Победы в Великой Отечественной войне и Году защитника Отечества, мероприятия в рамках губернаторского проекта «Белгородское лето».

Немаловажным для нас остается сохранение сети учреждений культуры, которое сопряжено с проведением на территории сопредельного государства специальной военной операции.

Физическая культура, спорт и молодежная политика

Район демонстрирует устойчивый рост и в сфере физической культуры, укрепляя здоровье жителей и воспитывая новое поколение чемпионов.

Спортивные объекты доступны каждому – от современных физкультурно-оздоровительных комплексов до специализированных площадок для экстремальных видов спорта. Волонтерские инициативы объединяют десятки

тысяч активных жителей, а юные спортсмены продолжают прославлять район на всероссийских и международных соревнованиях.

Всего на территории района открыты и функционируют 364 спортивных объекта

Для спортсмена важен результат. В копилке 2024 года победы в области фиджитал спорта, велоспорта и интеллектуальных видах.

Стипендии Губернатора удостоены 2 спортсмена.

Хороший результат показали ребята в единоборствах за пределами региона. За что огромную благородность выражают тренерам, подготовившим юных спортсменов, а самое главное у детей есть любимое занятие.

Мастерство наши спортсмены продемонстрировали по айкидо, боксу, и кикбоксингу, вольной и спортивной борьбе, каратэ, спортивному туризму.

Молодежная политика района выступает в роли важнейшего инструмента для формирования, развития и активного использования молодежного потенциала, а также является показателем развития любого общества. Сегодня в районе свыше 50 тыс жителей в возрасте от 14 до 35 лет.

Условия приграничья непроизвольно определили основное направление – это добровольческая деятельность, или как нам привычнее - волонтёрство.

Более 35 тыс. волонтеров участвуют в акциях помощи военнослужащим и их семьям, 15 добровольцев района получили правительственный знак за социально направленную, общественно полезную деятельность.

В рамках оказания гуманитарной помощи волонтерами Белгородского района сплетено и передано военнослужащим более 500 кв. м маскировочных сетей, собрано и передано более 20 тыс. тонн гуманитарных грузов

На территории Белгородского района действуют 9 детских и молодежных общественных объединений

Команды КВН Белгородского района «Разумное Решение» и «Кнедлики» одержали победу и выиграли путевку на Фестиваль детского КВН в г. Анапа, где «Кнедлики» прошли во Всероссийскую Юниор-Лигу КВН Российского Союза Молодежи.

Семья Масловых из села Стрелецкое победила в конкурсе «Это у нас семейное» и получили денежный сертификат в размере 5 млн рублей на улучшение жилищных условий.

В декабре 2024 года прошел региональный этап военно-спортивной игры среди курсантов военно-патриотических клубов и центров военно-спортивной подготовки «ВОИН». По итогам соревнований команда военно-патриотического клуба «Патриот» имени Геннадия Шеина заняла 1 место в военно-полевой медицине, а команда центра военно-спортивной подготовки «ВОИН» заняла 3 место в пожарной эстафете.

СТРОИТЕЛЬСТВО

На протяжении ряда лет, исходя из сложившихся условий, усилиями архитекторов и строителей строится градостроительная политика района, основной целью которой является повышение качества жизни населения через создание благоприятных условий для строительства доступного жилья, дальнейшего развития и реконструкции транспортных магистралей, строительства объектов социальной и инженерной инфраструктуры, объектов производственного и агропромышленного назначения.

Развитие сектора жилищного строительства осуществляется в рамках национального проекта «Жильё и городская среда», задачей которого является

создание условий для развития жилищного сектора и повышения уровня обеспеченности населения жильем через увеличение объемов строительства жилья, оснащенного необходимой коммунальной инфраструктурой.

За последние 5 лет на территории Белгородского района введено в эксплуатацию 1736,4 тыс. кв. м жилья, из них 1393,0 тыс. кв. м индивидуального.

Основной объем строительства индивидуального жилья сосредоточен в пригородной зоне областного центра.

В 2024 году на территории района введено 280,26 тыс. кв. м жилья из них: 236,3 тыс. кв. м – индивидуального жилья и 43,96 тыс. кв. м – в МКД.

В 2025 году не снижаем темпы планируем к вводу в эксплуатацию 200,100 тыс. кв. м жилья.

В результате обстрелов со стороны сопредельного государства выявлены повреждения в 5 454 домовладениях. Выполнены ремонтно-восстановительные работы по 4 796 домовладениям.

В населенных пунктах, где введен режим ЧС, в 2024 году 1020 домов подлежало возмещению, жители более 700 домов уже получили новое жилье.

В рамках работы межведомственной комиссии по обеспечению жильем отселенных жителей с территории Белгородского района сформировано более 500 учетных дел, открыто более 200 спецсчетов на которые министерством строительства Белгородской области переведены денежные средства для приобретения жилых помещений взамен утраченных.

ЖКХ

На территории Белгородского района в рамках реализации государственной и муниципальной программ дорожных работ в 2024 году реализованы мероприятия по реконструкции, капитальному ремонту и ремонту автомобильных дорог общего пользования регионального, межмуниципального и местного значений и сооружений на них общей протяженностью 43,0 км. на сумму 1 293,7 млн руб. за счет средств областного и местного бюджетов.

На 2025 год запланированы мероприятия на общую сумму 2 480,4 млн руб.

Выполнены с опережением работы 10 микрорайонах, 6 – останется выполнить в этом году.

В рамках реализации муниципальной программы «Формирование комфортной городской среды на территории Белгородского района» в 2024 году благоустроено 20 общественных и дворовых территорий на общую сумму 292,5 млн руб.

На 2025 год в рамках предусмотрено благоустройство 15 объектов на общую сумму 222,5 млн руб.

Сегодня в районе остро стоит проблема водоснабжения, водоотведения, и, хотя уже сделано немало, большое внимание уделяется развитию жилищно-коммунального хозяйства. В рамках Федерального проекта «Чистая вода» в 2024 году выполнены работы на сумму 198,1 млн руб. по строительству сетей и сооружений водоснабжения по ФП «Чистая Вода» в 6 микрорайонах. Общее количество населения, обеспеченногого качественной питьевой водой из систем централизованного водоснабжения – 144 319 чел.

Выполнено строительство сетей водоснабжения по ул. Цветочная, ул. Горького и ул. Кооперативная в с. Веселая Лопань Белгородского района, начались работы по строительству и реконструкции сетей водоснабжения в п.

Майский по ул. Луговая, ул. Октябрьская и ул. Дорожная, микрорайонах ИЖС «Майский-8» и «Стрелецкое 72», реализации проекта по бурению 5 скважин в мкр. «Стрелецкое 83».

Выполнен капитальный ремонт водовода диаметром 300 мм в микрорайоне «Западный» п. Дубовое и капитальный ремонт КНС в микрорайоне «Разумное-22 а,б».

В 2025 году планируется продолжить:

- строительство сетей водоснабжения по ул. Луговая, ул. Октябрьская, ул. Дорожная в п. Октябрьский;

- строительство сетей водоснабжения в п. Майский ул. Дорожная микрорайонах «Майский-8» и «Стрелецкое 72»;

- бурение 5 скважин в мкр. «Стрелецкое 83»;

- капитальный ремонт водовода диаметром 160 мм в п. Комсомольский.

На указанные объекты планируется затратить 245,01 млн руб.

В 2024 году по программе догазификации выполнено строительство 34,3 км сетей газораспределения в том числе: с. Репное, с. Драгунское, с. Хохлово, с. Стрелецкое, с. Крутой Лог на сумму 47,2 млн руб.

В 2025 году в рамках этой программы планируется строительство 2,84 км газопровода в 1 населенном пункте (с. Драгунское, ул. Кожемякина), на сумму 830,72 тыс. руб. и проектно-изыскательские работы в том числе: с. Ясные Зори и х. Водяной на общую сумму 1,04 млн руб.

В 2024 году выполнено устройство наружного освещения 11 объектов на общую сумму 8,4 млн руб.

В 2025 году планируется устройство наружного освещения на 17 млн. руб. за счет средств местного бюджета по 16 объектам:

По программе капитального ремонта в 2024 году выполнен ремонт 19 многоквартирных домов на сумму 76,7 млн руб. в 6 населенных пунктах.

На 2025 год запланирован ремонт 16 многоквартирных домов на сумму 99,5 млн руб. в 8 населенных пунктах

БЕЗОПАСНОСТЬ

Решая вопросы местного значения, выполняя задачи мирной повестки мы продолжаем жить в режиме высокого уровня опасности и поэтому вопрос обеспечения безопасности населения занимает ключевое место.

В постоянном режиме функционируют административная комиссия, комиссия по предупреждению и ликвидации ЧС, эвакуационная, антинаркотическая комиссии, комиссии по профилактике правонарушений и безопасности дорожного движения, комиссия по делам несовершеннолетних и защите и прав, миграционная комиссия.

Результатом работы в 2024 году стало:

- приобретение и установка 141 устройства системы оповещения, а также первичных средств пожаротушения для жителей приграничных территорий;

- приобретение и установка 486 укрытий различного типа;

- установка 96 систем РЭБ для организаторов пассажирских перевозок, школьных автобусов;

- выдано 95 детекторов БПЛА для сотрудников администраций городских и сельских поселений наиболее подверженных атакам со стороны вооруженных формирований Украины, членов территориальной обороны;

- проведено 87 учений разного вида на территории городских и сельских поселений Белгородского района;

- велся постоянный анализ миграционной обстановки на территории Белгородского района.

В административную комиссию поступило 302 протокола об административных правонарушениях, составленных должностными лицами администрации района, ОМВД России по Белгородской области, по результатам рассмотрения комиссией вынесено 292 постановления о назначении административного наказания в виде предупреждений и штрафа на общую сумму 364,5 тыс. руб, взыскано – 290,7 тыс. руб.

В службы судебных приставов Белгородской области, других регионов РФ направлено 96 постановлений для принудительного взыскания штрафов на сумму 210 тыс. рублей, взыскано – 194,2 тыс. руб.

Наибольшее количество протоколов в сфере благоустройства составлено за складирование строительных материалов и мусора на прилегающих территориях жилых домов, не покос растительности на прилегающей территории.

На территории района созданы 2 батальона территориальной обороны «Стрелецкий -1 и Стрелецкий-2» штатной численностью 614 человек, личный состав обеспечен обмундированием и снаряжением на 70 %. Проведено обучение, боевое слаживание, организация стрельб, организовано несение службы на постах.

В рейдах совместно с УМВД России по Белгородскому району выявлено 27 правонарушений, задержано и передано сотрудникам правоохранительных органов 9 человек.

В 2024 году Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав Белгородского района определила в своей работе одну из приоритетных задач – реализация комплексного подхода в работе с семьями и детьми, находящимися в социально опасном положении. Комиссией в прошлом году проведено 30 заседаний, в том числе 2 расширенных с участием представителя прокуратуры Белгородского района; рассмотрено 549 административных материалов, проведена индивидуальная межведомственная профилактическая работа с 121 несовершеннолетним, 76 семьями; осуществлено 334 межведомственных рейда, в том числе в местах массового пребывания молодежи и 973 выездных проверки условий проживания несовершеннолетних

Всего проведено более 2000 профилактических мероприятий.

В 2025 году готов к реализации проект по внедрению и апробации модели межведомственной профилактической работы посредством создания уличной социальной службы «Мой жизненный выбор», направленный на изучение и прогнозирование безнадзорности, беспризорности и социального сиротства несовершеннолетних, а также на пресечение факторов, отрицательно влияющих на формирование и развитие личности.

Земельные и имущественные отношения

Важным условием для успешного развития является возможность доступа к земельным и имущественным ресурсам.

Реестр муниципальной собственности Белгородского района содержит сведения о 156 организациях.

Общая стоимость имущества – 31,3 млрд руб. в т.ч. движимое 2,3 млрд руб. Всего в муниципальной собственности значится 7 310 объектов недвижимости, (в т.ч. в собственности района – 2 148, поселений – 5 162). 4 242 объекта недвижимости это здания, сооружения, помещения, из них 2 703

– дороги. В реестре также числится 3 068 земельных участков.

За 2024 год доходы консолидированного бюджета района от использования муниципального имущества и земельных участков составили более 154 459,2 тыс. руб.:

Была продолжена работа по выявлению брошенных домовладений, на территории района было выявлено 338 объектов, из них отработаны 305 - осуществлен снос 107 брошенных усадеб, собственники 198 бесхозяйственно содержимых объектов устранили нарушения и привели домовладения в надлежащий вид.

В муниципальную собственность оформлены 40 объектов, из них 6 вовлечено в повторный оборот, 4 проданы с публичных торгов.

Ранее учтенными объектами недвижимости на 1 января 2021 года содержалось 35,6 тыс., отработано за 2021-2024 гг. 23,1 тыс. объектов (65 %).

В перечень объектов для предоставления в пользование субъектам малого и среднего бизнеса района включены 96 объектов недвижимого имущества, включая земельные участки.

На территории 10-ти поселений Белгородского района приняты решения, предусматривающие освобождение физических лиц, в том числе индивидуальных предпринимателей, от уплаты земельного налога и налога на имущество за периоды 2022-2024 годов в отношении объектов недвижимости, находящихся в зоне риска обстрелов, с ограниченным доступом.

В 2024 году на территории Белгородского района проведены комплексные кадастровые работы в отношении 99 кадастровых кварталов.

На постоянной основе осуществляется земельный контроль, проведено 348 выездных обследований земельных участков по соблюдению обязательных требований земельного законодательства в отношении физических лиц. По итогам проведенных мероприятий выдано 234 предостережения, проведено 108 устных консультаций и 246 письменных разъяснений.

Физическим лицам, призванным на военную службу по мобилизации или проходящим военную службу по контракту, а также юридическим лицам, в которых одно и тоже физическое лицо является единственным учредителем юридического лица и его руководителем: освобождались от уплаты арендных платежей по договору аренды земельных участков на территории Белгородской области.

В 2024 году было заключено 151 новых договоров аренды земельных участков.

Договорные отношения распространяются на 6536 земельных участков, по которым зарегистрировано 3899 права, в т. ч. 2091 действующих договоров аренды земельных участков, 64 объектов нестационарной торговли, 195 договоров безвозмездного срочного пользования, 57 сервитутов, 40 платных выдач разрешений на использование земельных участков, 1452 выдач разрешений на использование земель без предоставления и установления сервитута.

Особое место в работе органов местного самоуправления занимает деятельность по обеспечению жильем отдельных категорий граждан и прежде всего детей-сирот.

В 2024 году администрацией Белгородского района приобретено для проживания гражданам из числа детей-сирот 37 новых благоустроенных жилых дома на общую сумму 123 957,10 тыс. руб., из них:

В целях реализации мероприятия по предоставлению жилья семьям с детьми-инвалидами в 2024 году приобретено 3 новых жилых дома, общей площадью 260 кв. м на общую сумму 24 974, 10 тыс. руб., в том числе областной бюджет – 23 475, 70 тыс. руб., местный бюджет – 1 498, 40 тыс. руб.

В 2025 году на территории Белгородского района планируем провести комплексные кадастровые работы в отношении 134 кадастровых кварталов и 100 проектов межевания территории, активизировать работу по реализации бесхозяйно содержимого жилья по вступившим в силу судебным актам и продолжением обеспечения жилыми помещениями детей-сирот и семей с детьми-инвалидами.

Финансы и бюджетная политика

Развитие экономического потенциала муниципального образования определяет формирование и исполнение местного бюджета.

Общий объем доходов консолидированного бюджета Белгородского района в 2024 году составил 9,5 млрд руб., в том числе по налоговым и неналоговым доходам 3,1 млрд руб. Налоговые и неналоговые доходы консолидированного бюджета района выполнены на 101,4 % к плановым показателям.

Из регионального бюджета поступило 6,4 млрд руб.

Расходы консолидированного бюджета района составили 9,6 млрд руб.

В отраслевой структуре расходов бюджета наибольший удельный вес занимают отрасли социальной сферы – 71,2 %, в том числе: образование – 52,6 %, социальная политика – 12,3 %, культура – 4,5 %, здравоохранение и физическая культура – 2,0 %.

Принятые расходные обязательства исполнены в полном объеме.

В 2024 году муниципальный район «Белгородский район» Белгородской области стал победителем и награжден дипломом I степени XVII Всероссийского конкурса «Лучшее муниципальное образование в сфере управления общественными финансами».

Работа с институтами гражданского общества и поддержка местных инициатив - механизм, позволяющий решать отдельные социальные вопросы местного уровня при непосредственном участии населения.

На территории Белгородского района зарегистрировано 115 НКО, общая сумма поддержки, выделенная из районного бюджета, составила 247,2 тыс. руб.

В рамках Года семьи проведен конкурс в сфере поддержки семьи, материнства, отцовства и детства среди некоммерческих организаций на территории Белгородского района, победителями стали:

- Благотворительный фонд помощи больным детям и пожилым людям «РЕКА ДОБРА» и «Центр поддержки «Территория семьи и детства». Сумма субсидий составила по 125 тыс. руб.

Всего получателей районной поддержки – 4 НКО, которым выделено субсидий на сумму – 497 200 рублей.

Некоммерческие организации Белгородского района активные участники федеральных и региональных конкурсов. В 2024 году – общая сумма поддержки составила 5 512,284 тыс. руб.

Первичная организация библиотечной системы Белгородского района» - победитель первого конкурса Президентских грантов с проектом «Культурные сезоны в Никольском».

Во втором конкурсе президентских грантов победили 4 НКО.

4 НКО принесли победу в конкурсе Президентского фонда культурных инициатив и финансирование на сумму 2 258,348 тыс. руб.

5 организаций стали победителями в региональном конкурсе, общая сумма грантовой поддержки составила 3 110,375 тыс. руб.

Содействие районным организациям НКО оказывает муниципальный Ресурсный центр Белгородского района по развитию некоммерческого сектора, действующий на базе ассоциации участников социальных проектов «Драйвер роста». Руководитель – Назаров Сергей Рудольфович.

Муниципальный Ресурсный центр становился призером в конкурсах президентских грантов и региональном конкурсе некоммерческих организаций 2024 года. Общая сумма грантовой поддержки составила 1 799,990 тыс. руб.

Активно и успешно развивавшейся формой местного самоуправления становятся ТОСы.

На территории Белгородского района сейчас зарегистрировано 216 ТОС, из них 213 функционирует в обычном режиме, 3 находятся в зоне ЧС. Размер гранта на реализацию проектов составил 5 400 тыс. руб. Для участия заявились 46. Общая запрашиваемая сумма поданных заявок выше 29 млн рублей. Количество поддержанных проектов ТОС по итогам конкурса – 14.

В рамках первого районного форума «ТОС решит любой вопрос» проведены 16 выездных и 5 онлайн семинаров, показан фильм о деятельности ТОС Белгородского района, фотоальбом, разработана сувенирная продукция. На форуме одновременно работали 5 тематических площадок, где представители ТОС обменивались опытом и решали совместные задачи. Также на форуме были награждены 28 активных земляков, принимавших участие в подготовке и проведении районного форума.

В 2025 году – 14 проектов прошли конкурсный отбор и были направлены на независимую экспертизу.

Сегодняшний доклад – это не только подведение итогов, но и постановка новых целей. Наряду с достижениями и реальными результатами в нашем муниципалитете остаётся значительный спектр нерешённых проблем во всех отраслях.

Назову укрупнённо основные, которые ставлю для всех нас задачей на краткосрочную и долгосрочную перспективу.

1. Восстановление поврежденного жилья. Всего разрушено 6094, восстановлено - 5249, в работе самые сложные 845

2. Ремонт структурного подразделения «детский сад» в с. Репное

3. Актуален остаётся вопрос работы общественного транспорта в отдельные населенные пункты, в части дополнительных маршрутов

4. Строительство автомобильных дорог микрорайонах индивидуального жилищного строительства

5. Нам нужны новые социальные объекты: школы в мкр. Пушкинское-78, в мкр. Шишино-84, детский сад в микрорайоне «Наследие», ФОК в п. Октябрьский, п. Разумное, Таврово, п. Новосадовый, Дома культуры в п. Северный и с. Стрелецкое, детская поликлиника в Таврово и п. Северный

6. Нет станции обезжелезивания в мкр. Хохлово 68.

7. Имеются проблемы с работой очистных сооружений канализации в мкр. Стрелецкое 23А., мкр. Комсомольский 19,49,50

8. Сегодня невозможность возделывать более 45 % пахотных земель района, использовать животноводческие и птицеводческие объекты,

расположенные в приграничной зоне (обстрелы, атаки дронов и др.);

9. Требуется улучшить почтовое обслуживание.

10. В последние месяцы остро встает вопрос обеспечения жителей приграничной территории продуктами питания первой необходимости.

11. Жители района, особенно приграничной территории очень часто обращаются с вопросом льготного кредитования, в части приобретения утраченного жилья.

12. Сложной и одновременно очень важной задачей является вовлечение демобилизованных участников специальной военной операции, а также членов их семей в экономическую деятельность.

В числе наших приоритетов:

- повышение качества жизни населения за счет улучшения доступности социальных услуг, медицинской помощи и комфортных условий проживания;

- улучшение социально-экономической стабильности через развитие местного бизнеса, создание новых рабочих мест и реализацию инвестиционных проектов;

- обеспечение безопасности граждан, укрепление защищенности населенных пунктов и оперативное реагирование на возникающие угрозы,

– не остаться в стороне и уделить максимальное внимание участникам специальной военной операции, их семьям, жителем пострадавшим от вооруженных сил сопредельного государства. Впереди нас ждут важные задачи, которые мы будем решать, решать вместе, опираясь на уже достигнутые результаты и имеющиеся проблемы.

2025 год, объявленный Годом Защитника Отечества, станет для нас символом общей миссии.

Уважаемые друзья, соотечественники благодарю вас за труд, поддержку и доверие.

Своё выступление я хочу завершить словами нашего выдающегося земляка, дважды Героя Социалистического труда, участника Великой Отечественной войны Василия Яковлевича Горина: «Будущее мы создаем сегодня».